
ން ؟ާގެ ހާލއަހަރެ  މެދު ކަންބޮޑުވަނީ ކާކު

 އނަްވަރު އބިްރހާީމް

 

އހަަރނެންކަީ ކކާހުެއްޔެވ؟ެ މުއސްނަދކިަމާއި ތނަަވސަކްަމުގެ ތިލފަތަނުް ކިރނާަމަ އހަަރނެންަކީ 

. އެވެކުރެވެ ްއހިސުސާނކިަމތެކިނަް މެމބްަރނުްގެ ޢަދަދށަް ބަލނާަމަ އހަަރނެްގެ  ނނޫެވެ. އާއިލާ އެއްވސެް މހީެއް

މކިނަކްަމަށް އެވެ. ނަމަވސެް ފުއްދާލެވެވސިންާލނާަމަ ގަލަމުގެ ތކިތިކަކަނުް ދިރިއޅުނެްޖހެފިައިވާ ވަޒނަުގެ ބޮޑުމނިށަް 

ޭ ލބިލަ ބހަކަނުް މށޮެއޅުުމުގެ ޝަރފަނުް ވަރުގައެވެ. އަމިއްއެއށަްވުރެ އހަަރނެް ދެރަވކާނަް ނުޖހެެއެވެ. އހަަރނެްގެ އަޤީދާ 

މި  އެއށަްވުރެ ހތިްގައިމެވެ.އފުާ ޔެއޅުުމުގެ ނޞަބީނުް ލބިޭ އަމިއްލަ އކަުރކަނުް ލިށަްވުރެ ބޮޑެވެ. ހތިހްަމަޖހެނުް އެއ

އހަަރނެްގެ މތަިވެރިއެވެ.  މސުތްަގިލކްނަް ކށަަވަރުވފެައިވުމނުް ކުރެވޭ އހިސުސާް މާކުޑކަުޑަ އާއިލާގެ މނިިވނަކްަމާއި 

ހައތްާވސެް އފުކާުރނަްވީ ކނަކްަމެވެ.  މިއީފސިާރި ބޮޑެވެ. އަގު ނީގެ މާމަމނެް އހަަރނެންށަްޓކަައި ވީ ގުރބުަމނެް، ކފާަ

ބާއެވ؟ެ އހަަރނެްގެ ހާލތަާމެދު ޙަމްދަރުދީވނަީ  ވސިންނަީ ކކާުމިއަދު މކިނަކްަމާ ހތިހްަމެޖހެނުް ލބިޭ ކނަކްަމެވެ. ނަމަވސެް 

 ހެއްޔެވ؟ެ ކކާު

އހަަރނެފްަދަ އހެނެް މހީކަު މި ދނުިޔނޭް ފނެންނަް އބެހަުރި ހެއްޔެވ؟ެ އހަަރނެްގެ ބނުބެަލށާެވެ!  އޅަެ

ގީދާއެއް ގބަޫލކުުރާ މހީކަުވސެް އައހެނެް ، ން މހީކަު ނތެެވެ. އހެނެް ދނީކަށަް ކިޔަމނަްވާމސުްލިމު ނޫ މި ކުޑަ އާއިލާގައި

އިލާއކަނުް މި ދނީް މހިާ އާދައިގެ އާ މހިާ ކުޑަ،؟ެ ނތެެވެ. މފިަދަ އހެނެް އާއިލާއެއް ދނުިޔެއނިް ދެއކްިދނާެ ހެއްޔެވ

 މކިނަް ދނަންނަީ ފހަެ ކކާުހެއްޔެވ؟ެ  ވޭރެއޅުނުް ފހާަގައެއް ނކުުމިއޅުނުު  ވނަްދނެް އތެައް އހަަރެއްގނެް ކުރިއށަް ނެރެ

 ހެއްޔެވ؟ެ 

އބެަވެއެވެ.  ބިލިއނަް މސުްލިމނުް އބެައޅުެއެވެ. އތެައް ޖަމޢާތަކަާއި ގައުމތުކަެއް 1.6ދނުިޔޭގައި 

ވހޭެއްޔެވ؟ެ އހަަރނެް ފަދަ ޑިމކޮްރެޓކިް އސިްލާމީ ޝޚަޞްިއްޔތަެއް އހެނެް  ކހަަލަ މހީކަު އފުނަްވފެައި ނަމަވސެް އހަަރނެް

ން އެއބްައިވނަތްކަަމކަާއި ހަމަޖހެުމެއް ދެއކްޭ އހެެދނީީ އހަަރނެްގެ ފަރތާނުް ފނެންަ ފަދަ މހީކަށަް ދެއކްނުު ހެއްޔެވ؟ެ 

ދނުިޔޭގެ އސިްލާމީ ތާރޚީްގެ ތް ގބަޫލކުުރނާަމަ ހެއްޔެވ؟ެ ނތެެވެ. މިއީ ހަގީގތަެވެ. މހިަގީގަމހީކަު މި ދނުިޔޭގައި އބެހަުރި 

އހެނެް މސުްލިމު އޚަނުންާއި ް ހިމާޔތަކްށޮް ރައކްތާެރކިުރނުް، ނުވނާްވީ ސބަބަެއް ނތެެވެ. އހަަރނެ އހަަރނެްމތުކަށަް 

އާއިލާގެ މދަު  އހަަރނެްންވީ ސބަބަެއް ނތެެވެ. ނަމަވސެް ހތިާމައކަީ މކިނަް ނުވސިންތޭީއެވެ. ނުވަ އޚުތުނުންށަް ލާޒިމު

ނަކްަމާއި އޅުެވޭ ގތޮާމެދު ވސިންައި ބަޔކަށަް ނަމަވސެް މކިނަް އޅޮެމނުްދތާީއެވެ. ދނީީ މނިިވނަކްަމުގެ ނަމުގައި ކުރެވޭ ކ



އަދު ދިމާވފެައވިާ މިފަރތާކާނަް ނުދނަންތާީއެވެ. މިއީ އހަަރނެންށަް  ނުލެވތޭީއެވެ. އހަަރނެްގެ ނޞަބީު ގޅުފިައިވނަީ ހެއްދެވި

 މކިނަކްަމާ ކނަބްޮޑުވނަީ ކކާހުެއްޔެވ؟ެ ވެ. ކެގނޮްޖހެުމެ

 މި މނިިވނަކްނަް އހަަރނެްދނެްވސެް އތޮީ މފިަދަ ވހާކަައކެެވެ. އހަަރނެންށަް ލބިފިައިވާ މނިިވނަކްަމެވެ. 

އހަަރނެްގެ ކބާފަައނިް ކުރެއްވި ހތިްވަރާއި ޢަޒުމު އހެުރީ ނުް އނެގނެް އެއތޮީއެވެ. ދީ އތެައް ގުރބުނާކަނުކްނަް ތާރޚީހޯ

ފނެންށާެވެ. އިއްޔެ ނނޫް އހިށަް ދުވހަު، ހޅޮނިންާއި ޕޯޗްގީޒނުންާ އހަަރނެްގެ ދަރނިް ކުރިމތަިލިއެވެ. އެމހީނުް ބަލކިޮށް 

ހޯދިއެވެ.  ޒުވބާު ކުރިއެވެ. އެމހީނުްގެ މައްޗށަް ކުރި ފައސްާލިއެވެ. އިއްޔެވސެް އހަަރނެްގެ ދަރނިް އނިގިރސޭނިންާ ހނޫު

 ސައްޕެއްޖހަައި ފނޮުވާލިއެވެ.އޭގެ ފހަނުް އހަަރނެންާ ހަމަލާދނިުމށަް ތަމޅަަޓައިގަރނުް އައި ހނިދު، އެމހީނުްވސެް 

 ެވެ. ދކެެ ލބޯިވާ އހަަރނެންށަް ހެޔޮއެދޭ އހަަރނެްގެ އާއިލާގެ މެމބްަރނުން ހަރނެްމކިނަކްަމށަް ތެދުވީ އަ

އި ކނަް ހތިާމައކަީ މި ކނަް ނުދނަންތާީއެވެ. އހަަރނެންށަް ލބިފިައިވާ މނިިވނަކްނަް ފށެޭ ހސިބާާ

މހީކަު  195މނިިވނަކްނަް އިއުލނާކްށޮްގނެް  އެމނިިވނަކްނަް ނިމޭ ހސިބާު ބައެއް މހީނުންށަް އޅޮތޭީއެވެ. ދނުިޔޭގައި

އަރނާެ މި މނިިވނަކްަމށަް ބުރޫއެވެ. ކނަް ބައެއް މހީނުންށަް ނުވސިންތޭީކާުއޅަބާަލާއިރު އހަަރނެންކަީ ކ އޅުޭއިރު، އެމހީނުންާ

އހަަރނެް އތެައް ކަމެއް މިއަދު ކުރެވެމނުްދތާީއެވެ. އހަަރނެްވސެް އެއބްހަެވެ. މިއީ އިއްޔެއެއް ނނޫެވެ. މިއަދު 

ކަމކެެވެ. ކުރިއށަްދިއުމކަީވސެް ދތަިކުލތަައްވސެް މހުނިްމެވެ. އކެުލތަކަާ ނުލައި ބަލައިގނެފްައިވާ ނިޒާމުގެ ތެރެއނިް 

ދނީީ ފޯރކުށޮްދޭ ައިގެ އަގާއި، ހުދކުުލައނިް އަމނާކްަމާއި، ރތަކްުލނަމަވސެް ފހެކިުލައނިް ގނެސެްދޭ އެއބްައިވނަތްކަަމާއި 

 މކިަމާ ވސިންނަީ ކކާބުާއެވ؟ެ ހނަދނާް ނައތްައިލައިގނެް ނުވނާެއެވެ. ރހޫް 

ބހަާއި އކަުރުގެ ސބަބަނުންެވެ. އހަަރނެް ފަރތިަވެ ހނޭުނު  ާއޞްަވާޚއހަަރނެް ތފަތާުވނަީ އހަަރނެންށަް 

ސަގފާތަުގެ ސބަބަނުންެވެ. ދނުިޔޭގެ ކނޮްމެ މހީކަށަް އެމހީެއްގެ އަމިއްލަ މާދަރީ ބހަކަާއި އކަުރެއް ލބިފިައެއް ނުވެއެވެ. 

 94މިއަދު ދނުިޔޭގެ ބސަތްކަުގެ ވެ. އަދި ލބިނުު ބސަތްކަާއި އކަުރތުައް ދެމހެެއްޓުމުގެ ނޞަބީުވސެް ލބިފިައެއް ނުވެއެ

ބހަކަީ އބެސަތްަކުން  133އނިސްައތްަ މހީނުންެވެ.  6އނިސްައތްަ ބސަް ބނޭނުކްުރނަީ ދނުިޔޭގެ އބާާދީގެ އނެްމެ  

ައެއް ބސަތްައް ވާއރިު ހަމނަުވާ ބސަތްކަެވެ. މފިަދަ ހާލެއްގައި ދނުިޔޭގެ ބވަރކަށަް މހީނުްވސެް  10ކަަދައކްނާެ ވހާ

ބނޭނުކްުރާ އކަުރު ގެއްލކޭށަް  އހަަރނެްގެ އހަުލުވެރނިްބސަް އހެާލތަށަް ވެއްޓކޭށަް ބނޭުމެއް ނުވެއެވެ. ެ އހަަރނެްގ

. ހތިެއް ނޭދެއެވެއހަަރނެްގެ  އޅޮކޭށަްގެ ސަގފާތަް އހެނެް ސަގފާތަތްކަާ މސަހްނުިވެ އހަަރނެްއހަަރނެންެއް ނޭދެމެވެ. 

ނުދނަންތާީއެވެ. އހަަރނެންށަް ނސިބްތަްވާ އކަުރއާި އހަަރނެް އާއިލާގެ ބައެއް މހީނުް  ނަމަވސެް ހތިާމައކަީ މކިނަކްނަް

ދިރުވުމށަް ކުރާ މސަައކްތަތްަކަށް  ބނޭނުކްުރނަް ލަދުގނަންތާީއެވެ. މި ސަގފާތަް ބހަށަް އހިުމާލުވެ އބެހަާއި އކަުރު

 މކިަމާ ވސިންކާށަް ނުވބޭާއެވ؟ެ ފުރައސްާރަ ކުރތާީއެވެ. 



ދޅުހަެޔޮ ވެގނެްދިޔައީ އހަަރނެންށަްޓކަައި އހަަރނެްގެ އާއިލާއނިް ކރުި ، ެދބިޮޑުވެއހަަރނެް ހ

ތކަެތި  މސަައކްތަނުންެވެ. އެވަގތުކަު ލބިނެހްުރި ވސަީލތަތްކަެއްގެ އހެީގައި ކުރި ހތިްވަރނުންެވެ. ކނާތެކަެއްޗާއި ބނޯެ

މަށް ވެ. ދިރިއޅުުނނުްވާ މނިްވަރށަް ހޯދައިދފީައިވތާީއެއހަަރނެންށަް ބޭ މށަް ބނޭނުްވނާެ އސަސާީ ކނަކްނަް ފުރހިަމކަށޮްދނިު

ާއިލާއނިް އާއިލާއނިް ސަމާލކުނަް ދނިތީީއެވެ. އާމްދނަީ އތިުރު ކުރުމށަް ކނެޑނިޅޭި މސަައކްތަކްުރތީީއެވެ. މހިުރހިާ ކަމެއް އ

 ސތްަގބުަލށަް ވސިންފާައކިނަް އހަަރނެންށަް ގބަޫލކުުރެވެއެވެ. ކށޮްދނިީ އހަަރނެްގެ މު

ެ. އހަަރނެންަށް ަވސެް މިއަދުގެ ހާލތަު ބަދަލުވެގނެް ދިޔަގތޮް ފނެފިައި އހަަރނެް އަޖައބިު ވެއެވނަމ

އާއިލާގެ ބައެއް މހީނުންށަް ވަޒފީާއެއް މހުނިްމެއް އހަަރނެންާމެދު ވސިންނާެ މހީކަު ނތެފްަދައެވެ. އޅަާލނާެ މހީކަު، 

މަ ނނޫެވެ. މހީެއްގެ ތައްޕހާނުް ނަމަވސެް އޅުެވނެކިށޮް ނިމ ނުީއެވެ. އހަަރނެންށަް ޚިދުމތަކްުރުމކަީ ސނުންތަކެެވެ. ބނޭނުންަ

ނކުުރިޔސަް މައސްަލައެއް ނތެެވެ. ގނިައީ މިވސިންުމުގެ މހީނުންެވެ. އކެަމކަު އހަަރނެްގެ ދިރުމާ މަރުވނުް ކުރނަްވީ އެވެ. 

އި މކިަމާ ގޅުފިައިވކާނަް ނުވސިންނެްވީ ކީއްވހެެއްޔެވ؟ެ މި އތޮް ތޢަުލީމީ  ޒަމނާުގައި ކުރނާެ ކަމެއް ނތެފިައި ބތިްޖހެފިަ

  މކިަމާ ވސިންކާށަް ނުވހޭެއްޔެވ؟ެތބިނެީ ކީއްވހެެއްޔެވ؟ެ މި ނނޫް ގތޮެއް ހަމަ ނތެހީެއްޔެވ؟ެ  އެ

މިއަދު ބައެއް މހީނުންށަް އހަަރނެް ހތުުރުވެއްޖެއެވެ. އހަަރނެް ދކެެ ބައެއް މހީނުް ފހޫިވސެް ވެއްޖެއެވެ. 

އިދާ ވނާެ ގތޮްގތޮށަް ކނަކްނަކްުރނުް އެއީ ބޮޑކުަމކަށަްވސެް ވެއްޖެއެވެ. މކިނަް އހަަރނެްގެ އާއިލާގެ ބައއެް އހަަރނެންށަް ފަ

އޭ  މހީނުްގެ ޢަމަލތުކަނުް ސބާތިުވެއެވެ. އެމހީނުްގެ ދުލނުް އހަަރނެްދކެެ ލބޯިވކާަމށަް ބނުނިަމަވސެް އހަަރނެންށަްޓކަަ

ނނޫެވެ. އހެނެް ނނޫންަމަ އޚަްލާގީ ބަލީގެ މިދނާުގައި އހަަރނެް އނޮންކާަށް  ބނުނިަމަވސެް އެއީ ހތިނުް ބނުާ ވހާކަައެއް

ފައިވާ ނުޖހެނުީއެވެ. ނފަސުނާީ ބަލިމަޑކުަމުގެ ހސާކްަމެއް ތެރެއށަް އހަަރނެް އެއްލައެއް ނުލހީެވެ. ވީދި ހަލކާުވެ

އހަަރނެްނާ ނީ ފހަެ ކކާހުެއްޔެވ؟ެ މކިަމާ ވސިންާ ނބުޭއްވހީެވެ.އނެދުމތަކިށޮފްައި އހަަރނެް ފޭރނާްގނަޑެއް ލައްވާ، 

 އޅަާލނާީ ކކާތުޯއެވ؟ެ 


